

ŽIVOTOPIS – Jana Řádová

Paní Jana Řádová, rozená Široká, se narodila 22. ledna 1936 v Řeporyjích u Prahy.

Po vypuknutí 2. světové války se rodina přestěhovala do Písku, kde také devítiletá Jana zažila v roce 1945 příjezd americké armády a poté příjezd Rudé armády.

V rámci obsazování pohraničí se s rodiči přestěhovala do Mariánských Lázní. Zde po ukončení páté třídy nastoupila do primy klasického gymnázia. Po roce 1948 došlo dvakrát k reorganizaci školského systému, a tak Jana a její vrstevníci absolvovali dva ročníky v jednom školním roce.

Po ukončení studia na Gymnáziu v Plané paní Jana nastoupila jako učitelka na základní škole v Mariánských Lázních. V tehdejší době byli mladí začínající vyučující umísťováni do vesnicích škol, tudíž paní Jana po roce v Mariánských Lázních postupně působila na několika malých školách - Neblažov u Tachova, Stará Voda, Chodová Planá.

Po praxi v jednotřídkách či dvoutřídkách odchází na mateřskou dovolenou. Se svým manželem Josefem Řádou se seznámila již na jedenáctiletce a v roce 1957 byli sezdáni. Josef byl absolventem Vojenské akademie Pohraniční stráže v Olomouci a po vystudování dostal umístěnku na státní hranice u Tachova, do Pavlovy Hutě.

Po narození třetího potomka se celá rodina přemístila do Bukovan u Sokolova. Po okupaci v roce 1968 byl její muž propuštěn z armády, paní Jana musela odejít ze školství. Josef následně pracoval jako závozník a poté až do důchodu jako řidič u ČSAD. Paní Řádová nejprve dostala místo jako účetní, posléze pozici zootechničky u Státních statků v Rudolci a jejím posledním pracovním místem před odchodem do důchodu byla knihovna v Sokolově, kde působila jako knihovnice.

V roce 1988 se zúčastnila "mítinku" na Václavském náměstí k výročí vzniku republiky, odkud, jak paní Řádová vzpomíná, byli hnáni kropicími vozy. V následujícím roce byla přítomna na mši svatořečení Anežky České v Praze a odpoledne na demonstraci na Letné. Během sametové revoluce se aktivně zapojila do činnosti na Sokolovsku, přispívala do místních novin, roznášela letáky a objížděla okolní vesnice. Byla také zvolena do zastupitelstva v Březové.

Nyní paní Jana žije v Sokolově, v letních měsících pobývá na své chalupě, která byla kdysi jejím domovem, v Rudolci. Stále chodí cvičit do Sokola (zúčastnila se pěti sletů), užívá si chvíle se svými dětmi, vnoučaty a pravnoučaty, věnuje se turistice, vyjíždí se seniory na denní i týdenní akce, aktivně používá počítač, internet a jejími slovy : "i přes mnohá zranění a nemoci se cítím dobře" a "mám ráda lidi, když se smějou."